

и мы, занятая молодежь, рѣже стали видать его, хотя и видали. Его блѣдное, пухлое лицо было во всѣхъ отношеніяхъ неестественно. Разъ встрѣчаю его, и онъ сообщаетъ мнѣ съ какой-то скривленной улыбкой: — А знаете, начальство академіи не позволяетъ мнѣ больше заниматься тамъ. — Неужто? — невольно вырвалось у меня:—плюньте да уѣзжайте! — Онъ ничего не отвѣтилъ, и мы разстались...

Настали каникулы, прошло лѣто, и опять начались классныя занятія; я вспомнилъ о К. и отправился отыскивать его на прежнюю квартиру, но не нашелъ тамъ ни его, ни сапожника. Куда перѣхалъ сапожникъ, я узналъ; собирался сходить къ нему, чтобы узнать о К., но моя жизнь, какъ я уже выше сказаль, стала некрасна. Въ такихъ случаяхъ по-неволѣ становишься эгоистомъ, концентрируешь свое вниманіе на себѣ, барахтаешься, спасаешься, кричишь отъ боли... и позабываешь обо всемъ остальномъ. Если спросить, чтѣ стало съ К., то, къ стыду моему, долженъ отвѣтить: —не знаю!..

Возвращаюсь къ собственной персонѣ. Въ эту зиму я, кажется, ничего не создалъ... Надо сказать, что я отлично запоминаю всѣ факты, всѣ детали, каждое лицо, но никоимъ образомъ не запоминаю времени, когда именно случился тотъ или другой фактъ, и потому очень можетъ быть, что некоторые эпизоды тутъ перепутаны. Я уже выше сказалъ, что въ скользкѣнномъ классѣ неохотно занимался, но все-таки занимался не меныше другихъ. Я ходилъ въ классъ каждый день, старательно рисовалъ, перепортиль массу бумаги и, съ жадностью вшиваясь въ снимки съ греческихъ произведеній, слѣпо благоговѣль передъ ними, но не ощущалъ той страсти, которая заставляетъ сердце биться сильнѣе обыкновенного. Я хотѣлъ полюбить эти статуи всей душой, но не могъ; я упрекалъ себя за отсутствіе тонкаго чувства... Но почему же „Лаокоонъ“ такъ поразилъ меня еще въ дѣтсвѣ, когда я увидѣлъ его въ стереоскопѣ? Почему теперь болѣе привится мнѣ „Умирающій Галъ“, чѣмъ другія? Почему меня влечетъ къ тому, въ чемъ есть выраженіе? Мнѣ говорять, что въ „Лаокоонѣ“ сказывается упадокъ греческаго искусства, что „Галъ“ есть произведеніе искусства малоазіатскаго, далеко не имѣющаго того высокаго значенія, какъ чисто греческое. Должно быть, у меня нѣть „тонкаго чувства“. Я пересталъ рисовать и сталъ бѣгать по музеямъ, что-то отыскивая и все-таки останавливалась передъ тѣмъ, въ чемъ чувствуется жизнь, въ чемъ свѣтится душа... холодныя же вещи, какъ бы хорошо онѣ ни были исполнены, отталкивали меня.